

担当作为 狠抓落实



激发全球时尚产业创新 打造产教融合高光时刻

2019青岛世界大学生时尚设计大赛开启时尚盛宴

□王宏 滕妮

喜捧“金海螺”

“我尝试在时装与运动之间寻找一个节点，让身体与服装之间有更多互动。”英国皇家艺术学院王雨琦说。11月9日晚，王雨琦凭借作品《解剖学姿态》，以细腻的时装语言将结构变化演绎得灵动趣味，最终以个性化的专业视角征服了20位专业评委，捧得2019青岛世界大学生时尚设计大赛“金海螺”一等奖。

王雨琦介绍，作品《解剖学姿态》采用的是一种突破原型的剪裁方式，显得格外简洁，“以上衣为例，除了左侧腋下的一小块圆形布料，整件衣服就只依靠一块布料满足人体的动作需求。”

王雨琦介绍设计过程时表示，根据模特身上的反光标记，在黑暗中捕捉运动中的光斑，以自己的视角观察、归纳光斑的密度和走向，进行动态分析。“这是一个由具体到抽象的过程，我避免对某一些肌肉的动态产生偏执，而是尝试提取、整理出抽象化的主要动态，基于对极简版式和身体动态的思考，尽量让身体和服装之间具有更多互动的可能性。”

王雨琦曾在北京服装学院完成本科阶段的学习，从中国到英国，她认为这让她实现了从自由到严肃的转变，“我开始更深入地去思考人和衣服的关系。”

为嘉宾、评委，从100套原创设计服装作品中评选出10项大奖(一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项、全场单项奖4项)。

本次大赛的评奖重点关注产教融合，以时尚、质量、市场、科技、责任五大维度为评审基准，遴选出兼具商业价值与艺术创意的设计作品。其中20位专业评审通过11月8日的评审交流会与选手们一对一交流，深入了解他们的创作理念与设计特点，结合颁奖典礼的时装秀动态效果，从创意思维、市场转化、传播热度等角度综合评分，最终选出大赛的一二三等项奖与四项单项奖，其中人气奖由1500位大众评审在11月7-9日的万象城作品展中投票决选出来。同时北服青岛时尚产业园还将为获奖选手提供为期一年的免费个人工作室。

北服青岛时尚产业园 打造产教融合新生态

为发现、培养、集聚全球青年设计创新人才，搭建国际产教融合交流合作平台，11月9日举行的颁奖典礼上，北服青岛时尚产业园分别与以色列贝拉雷艺术与科学学院、南非德班理工大学、巴黎高等艺术与奢侈品文化学院三所院校签订了在青设立国际教育实践基地的协议，为有产业实习及培训意愿的学生和企业人员举办跨国教学及培训服务，进一步开展深层次、全方位、多领域合作。

同时，5家企业现场与院校学生签订赛后合作协议，分别为深圳歌力思服饰股份有限公司与浙江理工大学何铮铮、Dozem与北京服装学院关天爱、深圳市斯诺兰服装发展有限公司与美国帕森斯设计学院 Jackson Wiederhoeft、广州质品服饰股份有限公司与法国巴黎高等艺术与奢侈品文化学院 Hanchi Mriyama、THEO VII Studio 与以色列贝拉雷艺术与科学学院 Hazar Mustafa Jabareen。大赛共同为优秀设计师及有拓展需求的时尚企业提供品牌创立与研发技术支持和配套服务，并完善生产加工、宣传推广与销售渠道的产业链，共享产业资源渠道，共同打造产教融合新生态。

北服青岛时尚产业园总经理吴昊若介绍，本届大赛在发现、遴选全球时尚设计创新人才的同时，也着眼于建立、完善时尚设计人才培养机制，促进其设计成果落地。对于获奖选手和其导师，北服青岛时尚产业园将为其提供为期一年的免费工作室，并为他们对接产业资源、交流时尚创意、发展产业项目提供资源与平台。

吴昊若介绍，北服青岛时尚产业园除了将集聚国内优质设计力量，也有面料生产、服装生产、推广传媒等服装行业全产业链资源入驻，可以为设计师提供全产业链服务。据悉，该产业园将争取在明年5月份正式对外开放。

才纳入全区时尚设计紧缺人才目录，同时探索成立时尚研究学会，建立时尚专家智库，丰富时尚产业人才引进模式，吸引时尚领军人物集聚。

颁奖典礼上，大赛评审、深圳歌力思服饰股份有限公司设计总监王笃森致辞时表示，大赛带给他三个想不到：“第一个想不到的是，青岛‘时尚朋友圈’如此发达，14个国家25所院校，气势震撼；第二个想不到的是，25所国际院校参赛选手作品非常有创意，给了我很多惊喜；第三个想不到的是，市南区时尚氛围如此浓厚，通过几天的时间与产业、院校的沟通，收获很多。”

百年栈桥时尚秀

青岛百年栈桥，既是展示的摩登天桥，也是光影记录的城市背景，演绎的不仅是时尚潮流，也是全球时尚设计新势力的一次震撼发声。

11月8日清晨，踏着洒向海面的第一缕阳光，2019青岛世界大学生时尚设计大赛栈桥秀在这个全长440米的巨型“T台”上再次上演，青春靓丽的模特们走上栈桥，悦动的音符、鲜明的色彩与先锋前卫的设计语言交织在这座有120余年历史、历经时光洗礼的古老建筑之上，以青春肆意的姿态，撕开时空的边界，再次上演一场东方联结世界的时尚图景，以时尚设计之名，全球5大洲14个国家25所院校师生集结青岛。

作为青岛的地标之一——栈桥一直是市民、游客拍照合影的“打卡”地。而从2018年青岛世界大学生时尚设计大赛·栈桥秀伊始，拥有百年历史和超高人气的栈桥，就打上了时尚印记，成为青岛时尚城市名片的开路先锋。

时尚文化一直是城市软实力的重要体现。此次大赛汇聚全球5大洲——亚洲、欧洲、美洲、大洋洲、非洲知名时尚设计院校参赛，选手们成长于不同的民族与国家文化，却在栈桥秀中以互通的设计语言融汇交流，向先锋时尚前行。

灵动创新的设计语言与典雅庄严的古老建筑叠映在清晨熹微的阳光里，折射出承载着时光厚度的国际化设计美学，一组组国际感十足，洋溢青春创意的时尚作品，将时尚元素融入城市，向全世界展示青岛独特的城市风貌与时尚氛围。

来自美国帕森斯设计学院青年设计师 Jackson Wiederhoeft 说：“我对中国的文化一直都很感兴趣，这次来到中国参加大赛，还可以在中国的古建筑中走秀，是一次很棒的经验，我喜欢这座城市。”

时尚教育与产业链接 融合交流合作平台

时尚沙龙院校专场交流会、时尚沙龙企业专场交流会、国际时尚产业与时尚教育融合发

展高峰对话……本次大赛除天马行空的创意设计角逐外，打破了传统的单一化制肘，蜕变成以时尚创意设计为抓手，以挖掘、培养时尚新锐为主线，凝聚政府、教育、产业、媒体与城市资源，打通了国际产教融合渠道，成功搭建了时尚教育与产业链接融合的大型国际交流合作平台。

打通国际产教融合渠道，搭建校企对话交流平台，是本次大赛的主要内容之一。

11月8日，2019青岛世界大学生时尚设计大赛时尚沙龙院校专场，以“时尚教育与行业接轨”和“时尚教育发展成果转化”为主题举行，包括美国帕森斯设计学院、以色列贝拉雷艺术与科学学院、意大利米兰美术学院、澳大利亚墨尔本皇家理工大学等在内的25所国际一流时尚院校，在2019青岛世界大学生时尚设计大赛——青岛时尚沙龙交流会议中，本着“协同发展、创新生态”的发展方向，围绕时尚教育与时尚产业融合发展这一目标，通过加强合作沟通、设施联通、资源融通，致力于实现国际化互通互联的时尚领域产教融合之路，打造互利共赢的利益共同体。此次大赛沙龙联动全球一流时尚设计院校，着眼于时尚设计教育模式，共商未来发展，协同打造国际产教融合新生态。

11月8日举行的2019青岛世界大学生时尚设计大赛——时尚沙龙企业专场交流会，主题为“打造时尚产业生态链，助推时尚产业转型升级”，青岛本土企业恒尼智造(青岛)科技有限公司总经理吴佳、深圳奥比中光科技有限公司高级战略总监彭勤禄、上海上心品牌管理有限公司董事长吴宏坤、北京北服时尚企业管理有限公司副总经理袁青、深圳企业并购促进会会长高海燕等嘉宾，依次围绕科技链接可持续时尚、AI 量身定制、时尚设计新锐发展的职业方向、北服创新园的产业实践、美学经济时代与城市时尚产业逻辑等方面进行了阐述。交流会上，各位专家结合当前时尚设计产业发展面临的瓶颈和未来的发展方向，共同探索产教融合发展新路径，共商产教融合发展方向。

11月9日，2019青岛世界大学生时尚设计大赛——国际时尚产业与时尚教育融合发展高峰论坛在北服青岛时尚产业园举行，对话以“时尚教育与时尚产业的互动融合及国际化发展”为主题，为全球时尚领域产教融合发展探索新思路。

高峰论坛上，山东海润投资集团有限公司董事长杨国梁阐述了全球时尚消费的演变趋势，表达了对中国巨大消费市场潜力的信心；以色列贝拉雷艺术与科学学院首饰设计专业系主任 Mrs. Satat Shelly 为与会代表分享了时尚教育与创新技术结合带来的出色的教学成果；法国巴黎高等艺术与奢侈品文化学院副院长 Mr. Venchiarutti Stefano 表达了希望有机会与中国的品牌有一些更紧密的合作，共同探寻未来发展路径；意大利马兰戈尼时装学院大中华区首席运营官程莹婷，分享了学院在产教融合校企合作方面的经验与模式；中国服装设计师协会副主席朱少芳阐述了设计大赛举办

对人才培养起到的重要作用，大赛不仅是原创青年设计师展示与交流的平台，更是以培养人才为主，聚合政府、教育、产业、媒体与城市资源的纽带，是校企对话的桥梁，对教学方向与定位提供了建设性引导。

时尚“链接世界”

当前，国内外时尚行业面临着巨大的变革与挑战，时尚院校、时尚企业与产业力量也在新的发展趋势下开始寻求创新机制、协同发展，很多时尚设计大赛也在悄然转型，从单一的创意展示与竞赛优秀设计师平台，裂变为专业化、商贸化、市场化、融通化的综合平台。

本次大赛不仅是一场全球25所时尚设计院校时尚毕业生的创意角逐，更是一次从全球视野出发，凝聚学院力量、释放产业活力、激发城市时尚潜能的产教融合新探讨，将进一步激发全球时尚产业的时尚与创新，助力时尚产业跨界融合与成果落地，助推青岛国际时尚城加快建设。

青岛已全面发起国际时尚城市建设等15个攻势，以创新的理念、创意的思维，建设为创意活跃、消费时尚、文化多元、体育发达、会展高端、令人向往的国际时尚城。本次大赛，通过链接产业、教育、城市等资源，将激发全球时尚产业的发展与创新，促进时尚产业跨界融合与成果落地，彰显开放、现代、活力、时尚的青岛形象。

市南区汇聚了青岛的时尚与浪漫，得天独厚、钟灵毓秀的滨海风貌，中西交汇、多元开放的文化底蕴，使这里处处彰显着时尚元素。城区时尚氛围浓厚，时尚经济、时尚文化、时尚生活交织融合，海信广场、华润万象城等高端时尚商业综合体云集千余个国际品牌，青岛赏花会、国际音乐节、国际婚恋节等时尚活动精彩纷呈。

近年来，市南区加强与北京服装学院、中央音乐学院等国内顶尖艺术院校的深度合作，推动“产教融合”助推学术和产业的对接，促进时尚产业的专业化、市场化、国际化发展。2019青岛世界大学生时尚设计大赛通过活动的不断深化，与赛后可持续的合作发展项目落地，逐渐成为时尚产业产教融合的重要平台、国内外知名时装周宣传和推广教学成果的窗口和青年设计师展示设计创意才华的舞台，未来在促进时尚产业转型升级，推动时尚院校科研成果转化、助力城市时尚文化与资源建设方面将发挥更加重要的作用。

放眼未来，市南区将抓住打造“一带一路”国际合作新平台的重大机遇，加快建设区域总部经济中心、国际贸易金融中心、国际航运服务中心、国际交流中心和国际时尚中心五个中心建设，更加广泛地“链接世界”，努力打造青岛市、山东省面向全国乃至全球的“国际客厅”。



2019青岛世界大学生时尚设计大赛栈桥秀